

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Sábado 11 de Diciembre de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la administración de EL CORREO, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 282.

EDICION DE LA TARDE.

Obras son amores, y no buenas razones.

No ha perdido su interés el tema planteado por *La Epoca* sobre la ocasión y circunstancias en que la izquierda debería subir al poder.

Entre otros perennes, hay de curioso en el trabajo de *La Epoca*, que reserva la decisión del pleito a juicios, que por lo que se ve, han de pronunciarse por los ministeriales, y más singularmente, por el señor presidente del Consejo, á quien realmente se le oye de vez en cuando frases que permitirían creer, si no fuese una blasfemia constitucional, que él es el dispensador del poder tan codiciado.

A los periódicos fusionistas les ha parecido mal esto, como es natural, y repiten lo que la Constitución prescribe á este tenor.

En otros círculos que no son periodísticos, no solo se repite la buena doctrina, hasta ahora sin ejercicio ni aplicación, antes se oyen perennes que vuelven á sonar á esperanzas, y referencias que han templado bastante la inquietud de días pasados. A esto, sin duda, se refiere *El Liberal* de hoy, en un suelto que consagra á reflejar el estado de la política en el momento actual.

Que se han dado buenas palabras hasta ahora; que ha habido ciertos propósitos, al parecer, en ocasiones, de cambiar de rumbo, debemos reconocerlo por indudable; pero es el caso, que á las palabras no siguen los hechos; y que podrían repetirse, con tal motivo, las frases aquellas famosas de Felipe V al Papa Clemente XI, muy amigo, según decía, de la Casa de Borbón, pero al cabo protector y sostenedor del archiduque de Austria, á quien reconoció como rey y soberano:

«Y en fin—dice Felipe V al terminar—concluyo expresando á Vuestra Santidad dos cosas con ingenuidad cristiana y real y santa libertad. La una, que cuando las dulcísimas palabras de V. B. me persuaden, su cordial ternura, su caridad apostólica y su paternal amor, me lo disuaden las obras que experimento tan contrarias; de suerte que puedo decir con verdad oportuna, que las voces son de Jacob y las manos de Esau; y como la regla que nos dá el Evangelio para discernir el fondo de los corazones, es la de calificarlos como los árboles por sus frutos, no se debe extrañar que experimentándolos tan acerbos en las operaciones de Su Santidad, no le franquee á sus amorosas insinuaciones toda la buena fé de mis oídos.»

«Se entera *La Epoca*? Pues visto lo que pasa, una cosa semejante podrían decir los hombres de la izquierda dinástica, muy buenos chicos, pero siempre alejados del poder.

Se predica con el ejemplo.

De un artículo, resumen de sus trabajos, algunos verdaderamente concienzudos y notables, que ha publicado nuestro estimado colega *El Siglo*, tomamos este párrafo con que termina, que no deja de tener espresión:

«Otra empresa—dice—no menos ruda hemos acometido. Nos hemos opuesto á las abstenciones y á los retraimientos, viendo confirmada nuestra opinión por el acuerdo de San Sebastián. Sin herir á nadie, sin lastimar intereses, animados de un deseo justo, aunque por algunos desconocido, hemos procurado calmar la irritación de los ánimos y que la política no abandonase los senderos de la prudencia.

Esta ha sido nuestra campaña. No hemos levantado entre los amigos una queja, á pesar de estar encargados de la misión menos simpática á los espíritus impresionables y ligeros. El depósito que recibimos incólume está. Las Cortes se van á abrir; otros tienen la palabra. *Nosotros seguiremos, como siempre, al lado del caudillo de la paz.*»

Esto es, al lado del general Martínez Campos; y como otros periódicos de la fusión indican, por su parte, que seguirán al Sr. Sagasta, jefe indiscutible, resulta que con esto se ofrece un espectáculo que, en nuestro concepto, no corresponde á la realidad de las cosas. Nosotros no quitamos ni ponemos rey. No reflejamos la idea ni el interés de ningún grupo; pero creemos que hecha la fusión, la jefatura no puede disputarse al Directorio.

Tenemos la seguridad de que así opinan también los Sres. Sagasta y Martínez Campos.

Un buen proyecto.

Hay ya de antiguo, en los mundos literario y artístico, pendiente una cuestión de trascendencia que no se ha resuelto acaso más que por sus propias dificultades, por las asperezas que aparecen siempre en cuanto remotamente pueden descubrirse intereses encontrados. Aludimos á la organización de nuestro Teatro, que en mayor ó menor grado, es positivo, influye en la suerte de la literatura dramática.

Muy recientemente un ameno semanario, cuyo carácter principalmente festivo no se opone á estimables trabajos críticos, el *Día de Moda*, pretende resucitar esta cuestión olvidada ya por la prensa, y si no hace de ella un detenido estudio, formula un llamamiento á la opinión, al cual nos complacemos en responder, reconociendo todo el interés que tiene el asunto de que se ocupa.

Con la firma de Antonio Aguilar han aparecido en el periódico de Blasco dos artículos, en el primero de los cuales se hace notar la confusión que hoy reina en nuestro teatro, cuyas riendas quedaron abandonadas en manos del actor, proponiéndose en el segundo un medio más ó menos eficaz para que tal confusión termine.

El Sr. Aguilar, dando por supuesto que hay de

caencia en el arte dramático, verdad generalmente reconocida, enumera las principales causas que pudieron producirla, achacándola en primer término á un período de transición, y se fija, por último, en la defectuosa organización del teatro español de nuestros días, á la cual supone, muy juiciosamente, sensible y pernicioso influencia en el arte. Después, procurando para la escena una doble dirección literaria y artística, á cargo de lo que el autor llama comité independiente, busca el medio de obviar en corto plazo el principal defecto que hoy ofrece la vida de nuestro teatro.

Al efecto, se propone en el segundo de los citados artículos, la creación de un gran Liceo, que sin olvidar las atenciones de un centro digno de tal nombre, procurará principalmente el sostenimiento de un teatro que reconociese tal base, y que pudiendo considerarse como modelo, ejerciese su influencia sobre todos los demás y llegase á dar nueva y más conveniente forma á los templos del arte dramático; Liceo que según el proyecto del Sr. Aguilar, había de nacer por la iniciativa particular, procurándose una subvención del Estado, que parece justa, y es presumible se alcanzara.

La decadencia que hoy se nota en el arte dramático, nos parece bien fundada en las atinadas consideraciones hechas en el primero de los artículos citados, sin desconocer tampoco que influye en parte lo que se llama desahogada organización de nuestro teatro. Ahora bien; si á corregir estos desahogos basta la creación del proyectado Liceo, es ya cuestión independiente.

Nos parece el asunto muy delicado para tratarlo sin un estudio concienzudo y un exacto conocimiento de las condiciones de la escena, que solo con la práctica puede adquirirse; pero creemos al mismo tiempo, que una vez interesadas en la empresa personas de verdadera competencia, animadas de buenos propósitos, el proyecto puede ser una hermosa realidad.

No hay que perder de vista que si el Liceo había de procurar especialmente favorecer el arte dramático como necesidad que hoy se hace sentir más que otra, podría atender también á la literatura en general y á la música, organizando en su teatro y sus salones lucidas fiestas, abriendo certámenes, celebrando juegos florales y viviendo, en fin, como corresponde á un centro que lleva tal nombre, y cuya falta tanto se hace sentir en la capital de España.

Afortunadamente, sociedades hay ya en las que los escritores y artistas viven unidos. A ellas principalmente pedimos el concurso para obra tan benéfica; lo reclamamos de nuestros compañeros en la prensa; lo esperamos de aquellas personas cuya posición les permita coadyuvar á lo que es un fin nacional, y ofrecemos por nuestra parte un modesto apoyo, tratando el asunto con mayor detenimiento cuando la opinión nos diga que es llegado el caso de ir echando las bases de un gran Liceo español.

Crisis económica en Rusia.

De una carta fechada en San Petersburgo en 25 de Noviembre último, tomamos los siguientes párrafos, relativos á la crisis económica que amenaza al imperio, por ser de gran interés para el comercio en general y en especial para los especuladores en cereales.

La permanencia del emperador en Livadia—dice la carta—paraliza la marcha de los negocios, y esto se hacía más sensible, cuando un caso urgente reclamaba una solución inmediata, que se veían en la precisión de aplazar, con gran perjuicio de los intereses generales. La cuestión de las subsistencias en Rusia es la más grave que se puede presentar: es una cuestión que se impone á todo el mundo, y sin embargo nadie puede decir si el país posee suficiente calidad de cereales para aguardear la cosecha de 1881. Las oficinas de Estadística cuestan demasiado caras á los contribuyentes, y les proporcionan muy pocos datos: ordinariamente, solo tres ó cuatro años después de la recolección pueden expresarse las cifras de la misma, y tan poco exactas, que nadie hace caso de ellas.

El público, apoyado por la prensa, se ha pronunciado porque se publique un decreto prohibiendo la exportación de cereales, y especialmente del centeno, que es la base de alimentación del pueblo ruso.

Puede asegurarse que de 80 millones de habitantes, 60 millones se alimentan exclusivamente de pan de centeno. La harina de este grano ha adquirido recientemente precios tan fabulosos, que hay provincia en donde un saco de harina de centeno vale tanto como un saco de harina de trigo en París. Los proteccionistas sacan gran partido de esta situación para reclamar el decreto de prohibición que servirá para refrenar á los especuladores.

La situación de la población rural es de las más lamentables: empobrecida como está se vé obligada á pagar el pan tres veces más caro que de ordinario, y no podrá reponerse de sus quebrantos aunque vengan las cosechas abundantes. El gobierno ha gastado muchos millones en la siembra; según la *Gaceta Oficial*, ha dado á la provincia de Saratav, una de las más florecientes, un 90 por 100 para la siembra.

En San Petersburgo, donde la carestía del pan ha sido excesiva, el conde Loris Melikof ha interpuesto su veto, consiguiendo con esta enérgica medida alguna baja, pero esta baja es ficticia, como todas las que tienen su origen en medidas administrativas. Hubiera sido preferible que se hubiera prohibido emplear el centeno en la destilación de bebidas alcohólicas, pero esta medida perjudicaba considerablemente al Tesoro, y se ha opuesto el ministro de Hacienda.

La crisis alimenticia está complicada con otra industrial: en las cercanías de Moscú, la industria algodonera, que emplea muchos cientos de miles de obreros, está atravesando una situación que no presagia nada bueno en las actuales circunstancias: los productos no se venden, ó se hace con pérdida, por lo que las fábricas han reducido las horas de trabajo en tales términos, que los obreros no ganan lo suficiente para poder alimentar á sus familias. Todo parece conjurado para aumentar la

miseria en este año, pues el invierno se ha adelantado de tal manera, que los ríos se han helado un mes antes que de ordinario.

Grandes cantidades de cereales se encuentran atascados en el Volga, y en vez de llegar á San Petersburgo en el mes de Noviembre, no llegarán hasta Abril de 1881.

Carta de París.

6 de Diciembre de 1880.

Sr. Director de EL CORREO.

Es curioso seguir el estudio que se está haciendo en Alemania con la cuestión antisemítica, y el efecto que produce en esta civilización la tendencia moral y política de una raza de hombres sobre las otras.

La revolución francesa, sacudiendo las capas sociales é igualándolas ante la ley, sacó á luz la primera el elemento social israelita, perseguido y afrentado en toda Europa. Poco á poco, desde este primer paso de igualdad en la comunión social, la raza semítica iba ganando terreno, y el gobierno imperial de Napoleón III fué su Mesías, dando á esta raza, que lo ayudó en la desgracia, una protección eficaz y decidida que halló imitadores en otras potencias de Europa. Los hermanos Pereire, durante la dominación imperial, tuvieron el monopolio de las Sociedades anónimas, y nada se hacía en materia de finanzas sin el beneplácito de los directores del Crédito mobiliario francés. La casa de Fould, de origen israelita, tenía un hermano á la cabeza del ministerio de la Hacienda imperial. Hallarse el elemento israelita á la cabeza de los negocios del imperio de Napoleón III en todo su apogeo, era por su influencia política y moral hallarse al frente del mundo económico. Así todos los israelitas de Bayona y de Burdeos acudieron á París, en donde gozaban de privilegios sus correligionarios. La Bolsa de París recibió en su seno todos los israelitas de Alemania y de otras partes de Europa, y con la protección que es el carácter de esta raza, prófuga para los suyos, y con la innumerable creación de negocios y de empréstitos, hemos visto levantarse en este último cuarto del siglo fortunas colosales que se cuentan por cientos de millones de pesetas.

Hoy se puede asegurar que la raza semítica es más rica y poderosa que no lo es ninguna de las otras razas que pueblan la Europa. Una gran parte de la Deuda pública reposa en las carteras de los israelitas, con duenos de la mayor parte de los valores circulantes que representan la industria en Francia y España. Poseen en París los israelitas los primeros y mejores palacios de la capital. Manzanas enteras de casas y los castillos en el campo de mayor riqueza y valor. Nunca los franceses se han preocupado de esta situación social; pero no ha sucedido así en Alemania, y principalmente en Berlín. Diferentes veces los periódicos y las revistas han escrito sobre esta invasión semítica en el órden social. Ahora mismo un diputado en la Cámara de Berlín ha tratado de llamar la atención sobre este punto. M. Ludvig, en la discusión del presupuesto, ha solicitado un crédito para sufragar los gastos de estudio de un informe sobre las empresas financieras que pululan por Alemania, la mayor parte de ellas con carácter fraudulento, organizadas después de la guerra entre Francia y Alemania. Porque es de notar que si el imperio de Napoleón III fué el precursor de la fortuna del pueblo de Israel, los diez años que han pasado sobre la ruina imperial han sido el coronamiento de la preponderancia económica de la raza semítica. Esta proposición de M. Ludvig contenía virtualmente la iniciativa de una campaña contra los israelitas, y ha dado ocasión á un debate acalorado y tumultuoso.

M. Ludvig ha retirado la proposición; pero como se cree que en altos lugares la cuestión antisemítica halla poderosos defensores, nada extraño será que esta discusión vuelva á abrirse con cualquiera pretexto.

El día 1.º de este mes se reunieron en Berlín los israelitas más notables, banqueros, negociantes, periodistas y profesores, para organizar un plan de defensa contra esta campaña, cada día más recia y creciente. En esta reunión han acordado publicar un periódico presentístico que se ocupará exclusivamente de sus intereses.

Aun cuando la suscripción pública para el canal de Panamá no se ha de abrir sino el día 7, 8 y 9 de este mes, en la Bolsa se cree que quedarán suscritas con exceso las 500.000 acciones que se emiten. Estas acciones se negocian en la Bolsa á 507 francos, después de haberse vendido hasta 512 y 515 francos, lo cual representa una prima de 7 y 15 pesetas por acción.

M. de Lesseps es aclamado hoy por toda la prensa francesa como uno de los hombres más grandes de este siglo. Girardin, en su entusiasmo, lo compara con Cristóbal Colon.

Ayer domingo se celebró en la nunciatura el bautizo del último hijo de M. Lesseps, del que fué madrina S. M. la reina Isabel. Esta gran señora hizo un regalo régio á su ahijado, que consistió en un maravilloso servicio de plata cincelada para el bautizo. La ceremonia terminó al medio día, y por la noche hubo grande recepción en la habitación de este grande hombre, á la que se dignó asistir S. M. y una sociedad escogida. El regalo de la reina doña Isabel se hallaba expuesto en los salones de la rue Saint Florentin, núm. 7, residencia de M. de Lesseps.

Para que no se entusiasmen demasiado los periódicos ministeriales por la subida de nuestros fondos, vamos á copiar un párrafo de la *Gaceta de París* Dice así:

«Los fondos españoles se hallan en reposo. El exterior y el interior están á 21 y 1/2. Esta semana se ha hablado poco ó nada de conversión. El acuerdo no podía hacerse sobre este punto en las altas esferas gubernamentales.

Nosotros reconocemos que es muy difícil poner órden en la Hacienda en un país cuyo presupuesto arroja un déficit de 200 millones de pesetas. Añadiremos que es preciso estar dotado de un temperamento parisiense para mantener á este precio las rentas de un Estado en estas condiciones.»

Como se vé, no canta este periódico en el mismo tono que cantan los periódicos ministeriales.

Más de una vez en los salones de París nos salen los colores al rostro con las preguntas que nos hacen los curiosos. En estos salones se presentan españoles que se titulan generales, que llevan grandes cruces y pequeñas, y que se dan títulos de condes y marqueses sin derecho alguno y por obra y gracia de D. Carlos. Lo curioso es que las más de las veces estos títulos y estas condecoraciones se obtienen en presencia del embajador de España. Por otro la-

do, en los partes de casamiento, en los convites, en todos los actos de la vida, estos españoles llevan oficialmente estos títulos, como si D. Carlos hubiera reinado en España y como si este acto fuese una cosa regular y admitida.

De esta tolerancia, que puede dar lugar á muchas dificultades, hemos oído quejarse á personas formales. Este abuso ha encontrado mayor condescendencia en el marqués de Molins que no hubiera hallado bajo la dirección política de otros embajadores, y llega á ser un hecho escandaloso. Lo mismo se puede decir de los españoles penados por la ley y que no han sido destituidos.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre estos abusos, que anunciados, acabarán por poner á los españoles en ridículo.

Para que vean los periódicos ministeriales que el corresponsal de EL CORREO no está tan mal enterado de lo que pasa en París como quieren suponer, llamamos su atención sobre una noticia que dimos en este lugar relativamente á la situación económica de este país, con relación á la circulación metélica en el Banco de Francia.

Denunciamos este peligro de la situación económica hace ya muchos días, y anteayer el baron de Soubeyran, persona muy competente en estas materias, ha demostrado en la Cámara popular que mis aprensiones están justificadas.

Cuando dimos la voz de alarma sobre este punto capital para que sirviera de guía á los hombres que especulan en España sobre los fondos españoles, partíamos de la base de la cantidad disponible de oro que tiene en sus cajas el Banco de Francia.

Todas las transacciones en Europa se hacen hoy en oro, y la moneda de plata no figura sino como una fracción equivalente al servicio de cobre que se hacía en España en otros tiempos para pagar los maravedís. Así los dos mil millones de pesetas que tiene en sus cajas el Banco de Francia para representar la circulación de billetes, se reduce en las transacciones comerciales á 500 millones de oro disponible con que cuenta para sostenerse.

Con estos quinientos millones de oro ha de hacer frente el Banco á las necesidades diarias de la circulación interior y el pago de las primeras que recibe del extranjero.

Satisfechas estas necesidades que no admiten demora alguna, tiene que preparar el Banco los recursos que solicita el Austria para recoger su papel moneda en circulación. Este servicio exigirá más de cincuenta millones de pesetas en oro.

Italia, por su parte, para recoger el papel moneda en circulación, necesita cerca de trescientos millones de oro, y otros tantos millones piden los Estados Unidos para retirar el suyo.

Por este concepto las cajas del Banco de Francia están amenazadas de una extracción de más de seiscientos millones de pesetas. Hay que contar también con más de sesenta millones de pesetas que absorberá la suscripción del Canal de Panamá. Se ha de agregar á esta extracción metélica las sumas que absorbe el déficit constante del presupuesto español, que la inteligencia superior del Sr. Cos Gayon lo salda con operaciones del Tesoro, que salen también del Banco de Francia.

En estas condiciones no es nada extraño que el baron de Soubeyran, que sabe lo que dice, se haya alarmado al punto de denunciar una situación muy delicada para el porvenir.

Lo que dice M. Magnin en respuesta al baron de Soubeyran sobre la circulación de oro en Francia, es en efecto muy exacto. Todos los economistas están de acuerdo que pasa de seis mil millones de pesetas la circulación de oro en Francia; pero como esta circulación es necesaria para las transacciones múltiples del comercio interior, este oro no vendrá á engrosar la cifra en las cajas del Banco, sino cambiando completamente las condiciones del interés que se ha de pagar al dinero.

El cambio de estas condiciones, con la organización actual de la *Finance*, produciría una catástrofe. Lanza la especulación como está á banderas desplegadas, el menor contratiempo ofrecería una gravedad que no han podido tener otras crisis comerciales. El baron de Soubeyran que se halla al frente de diferentes compañías de crédito, trata de prevenir esta confusión. Su objetivo es, que los Bancos de Europa y América acepten la moneda de plata como agente útil para la circulación de los billetes de Banco. Conseguido esto, la crisis puede conjurarse. Falta ahora saber si los principios de la *Finance*, que no ven sin recelo el desenvolvimiento fantástico que se ha dado á los establecimientos de crédito, no está interesado en provocar una liquidación inmediata. Cuanto más se prolongue, según los principios de la ciencia esta situación, más terrible ha de ser la catástrofe.

Decimos todo esto, para que la especulación en nuestro país se modere y no siga los errores del empirismo en que han caído algunos financieros de Europa. Este empirismo está sacando las transacciones bursátiles de su quicio y llevándolas á un extremo censurable que debiera llamar la atención del gobierno.

No hubiéramos escrito hoy, y habiéndolo hecho ayer, sino fuera por no dejar sin respuesta al suelto que ha tenido á bien dirigirnos *La Epoca*.—X.

Ateneo.

Anoche comenzó la discusión en este centro de la Memoria del Sr. Martos sobre la «Crisis política-religiosa en nuestros días», y el público, como siempre, numeroso y distinguido, esperaba con gran curiosidad que hicieran uso de la palabra el Sr. Houghton, corresponsal de *Le Temps* y del *Standard*, y el señor Graels.

El discurso del Sr. Houghton, dicho con frase correcta y mesurada entonación, fué muy aplaudido en distintas ocasiones.

Ocupándose de la expulsión de las congregaciones religiosas en Francia, dijo que el gobierno francés ha usado de un legítimo y perfecto derecho, basado en leyes vigentes, al disolver asociaciones que se negaban á someterse á la ley común, añadiendo que no es culpa del gobierno, ni de la democracia, el que estas asociaciones se hayan negado á toda avenencia.

Criticó los medios violentos á que apelaron las comunidades para resistirse al cumplimiento de las leyes, no comprendiendo que los frailes querían el privilegio de no acatar la ley común. Hizo un paralelo entre la actitud pacífica con que los jesuitas abandonaron el territorio francés y la resistencia empleada por las demás sociedades ó congregacio-

nes, y terminó afirmando que sus ideales es-
ta en los países que por su sentido indivi-
dualista han encontrado la fórmula de la
Iglesia libre dentro del Estado libre.
El Sr. Graells pronunció un discurso muy
erudito que mereció los aplausos del audito-
rio, encaminado a combatir todas las solucio-
nes radicales que en punto á relaciones de la
Iglesia con el Estado se defendían en la Me-
moria del Sr. Martos.

Cartas á «El Correo.»

Múrcia 9 de Diciembre de 1880.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi respetable y querido amigo: El conflicto en-
tre el cabildo y el ayuntamiento de esta ciudad,
tuvo la solución que le indiqué en mis anteriores.
Ambos cabildos, con las explicaciones que me-
diaron, se han dado por satisfechos, quedando sin
efecto los acuerdos tomados por la corporación po-
pular.

Ya no no habrá por este año esas nuevas honras
fúnebres que la representación del pueblo se propo-
sita celebrar por el alma de los que sucumbieron en
la inundación más grande que registra la historia.
El ayuntamiento, á instancia del concejal Sr. Pi-
queras, así lo dispuso, volviendo, como queda dicho,
sobre su acuerdo.

El infatigable Sr. Galdo, auxiliado por el digní-
simo general Sr. Cassola y simpático Lumberras,
redactor de La Discusión, han recorrido los impor-
tantes pueblos por donde ha de pasar el tranvía de
Múrcia á Lorca, y se han nombrado comisiones con
el objeto de colocar las acciones que constituyen
ese capital indispensable para llevar á cabo tan be-
neficioso proyecto.

Como el Sr. Galdo es una de las personas (permi-
táseme la frase) que se multiplican, no solo ha em-
pleado su portentosa actividad en el proyecto del
tranvía, si que también ha girado sus visitas á los
partidos rurales de esta huerta, para convencerse
por sí mismo si las casas y barracas subvencionadas
por la caridad se hallaban construidas y reunían
las condiciones exigidas.

También parece ser que ha recordado la conveni-
encia y necesidad de establecer una Caja de Ahor-
ros y Monte de Piedad, reclamándose al efecto las
cantidades ofrecidas.

El sábado de la presente semana será la inaugu-
ración del teatro llamado de Roma, con la compa-
ñía que dirige el conocido y reputado actor Sr. De-
gado. A juzgar por la animación que se advierte, el
acto ofrece ser solemne y de importancia, pues que
los poetas se preparan, para darle amenidad, con
sus brillantes concepciones.

No quiero ocuparme de los asuntos de este mu-
nicipio, porque me duelen, cuando presencio sus se-
siones, ver y oír al presidente discutir desde su si-
tial con los concejales que toman parte en los de-
bates.

Semejante proceder contribuye á que no se le
respete todo lo debido y profieran ciertas frases ex-
cesivamente familiares, que causan hilaridad á la
par que disgustan.

Tampoco le hablaré del adoquinado de las calles,
ni de las infracciones del bando de buen gobierno, ni
de las nuevas construcciones y policía urbana en
general, porque esto fuera demasiado largo y pesa-
do, si da resultado alguno, por aquello de que no
hay peor sordo que el que no quiere oír. Además
de que corren malos vientos y las cosas no están
para nuevas.

El Anuncial ha echado á volar la noticia de que
una comisión del partido fusionista de esta ciudad,
había invitado al Sr. Sagasta para el objeto que
dicho periódico indica, y nadie me ha dado razón
del acuerdo, por más que los constitucionales todos
tendrían mucho gusto en verle por aquí y poder
ofrecerle personalmente sus respetos y admiración.

El ayuntamiento ha sido demandado por el anti-
guo arrendatario del edificio coliseo. La demanda,
que está redactada por el abogado Sr. Díez Sanz,
contiene 18 fundamentos de derecho, tan pertinentes
al caso, que a purado se verá para constarla el
digno e ilustrado patrono de dicha corporación.

Termino esta manifestándole que la prensa lo-
cal ha sentido amargamente la pena impuesta en
primera instancia á nuestro ilustrado compañero el
director de El Seminario Muciano, con motivo de
ciertos sueldos que publicó y que se han considera-
do ofensivos para ciertas autoridades.

Esto le demostraré que en todas partes cuecen
habas, y que es preciso tener mucha resignación
evangélica y el mayor cuidado donde ponemos la
pluma.—El Corresponsal.

ASUNTOS EXTERIORES.

LA CUESTION DE LA MAGISTRATURA EN EL SENADO
FRANCÉS.—ALEMANIA.—BELGICA.

La izquierda republicana del Senado fran-
cés, tuvo ayer una reunion con objeto de ocu-
parse de la solución que se ha de dar á la
cuestión de la reforma de la magistratura.

La manifiesta hostilidad en que se ha colo-
cado la comisión encargada de dar dictamen
sobre este asunto, no deja de preocupar basta-
tante á la parte de dicho Cuerpo, que puede
considerarse como ministerial, y tratan de
buscar una fórmula que armonice la decisión
de la Cámara de diputados con la diferencia de
criterio que se observa en el Senado.

Los telegramas recibidos de París en la ma-
drugada de hoy, dicen que después de gran-
des debates habidos en el seno del partido, la
izquierda republicana ha acordado proponer
que se rebaje el límite de la edad marcada
para las jubilaciones.

Esta solución, que por más que se presente
como tal, no lo es, encontrará gran oposición,
porque además de no servir para el objeto que
se propone el gobierno sino á medias, deja en
plé la verdadera cuestión desde el momento
en que se le hace servir para un objeto parti-
cular.

La sociedad de Agricultura de Oldenbourg
ha remitido á la junta que organiza la peti-
ción anti-semítica la siguiente contestación:
«La sociedad rechaza indignada la preten-
sion de firmar esa petición, y se toma la liber-
tad de manifestar á los que la han redactado
la vergüenza de que se cubren para con el
extranjero si se trata de oprimir fanáticamente
á nuestros conciudadanos. Dudamos que
nuestros compatriotas israelitas estén mejor
dotados que los alemanes cristianos; pero
aunque así fuese, no habría más que aceptar
el hecho y tratar de remediarlo en la esfera
intelectual y práctica.

Semejante lucha serviría á los intereses de
la patria, mientras que escitando á las clases
que no tienen contra las acomodadas, como
se hace en dicha petición, se precipita el so-
cialismo; sin duda los autores de la petición
tienen ese objeto, pero no tardarán en sentir
los efectos, porque de sobrevenir la revolu-

cion, el clericalismo se echaría encima y
aparecería como salvador.»

A pesar de todos estos razonamientos, la
propaganda que se hace contra los judíos ca-
da día toma mayores proporciones, y el go-
bierno, que no quiere mezclarse en el asunto,
tendrá quizá que oponer todo su valimiento
cuando las cosas hayan tomado más vuelo y
sea más difícil contrarrestar sus efectos.

La Cámara de diputados de Bélgica ha con-
sagrado las sesiones de los días 7 y 8 de Di-
ciembre á las cuestiones de relaciones con el
Vaticano.

M. Frère-Orban se ha ocupado extensamen-
te de las cartas cambiadas entre Leon XIII y
el rey Leopoldo, asegurando que aquellas que
no estén firmadas y visadas por el correspon-
diente ministro, no tienen importancia bajo
el punto de vista constitucional.

El ministro se defiende de lo que se ha di-
cho acerca de la historia de las relaciones con
la Santa Sede publicada por él, y termina di-
ciendo:

«He hecho una tentativa leal para ver si po-
día sacarse algún partido de una embajada en
el Vaticano.

He hecho esa tentativa en condiciones peli-
grosas para mí; y dónde he encontrado mis
adversarios? Precisamente en la derecha, en
donde todos se han puesto de parte de los
obispos.»

Todos los esfuerzos del ministro se cree no
serán bastantes á sincerarse, porque sus ami-
gos son los que más daño le hacen, y es pro-
bable que después de concluida la discusión
del Mensaje tenga que retirarse del gobierno.

OFICIAL

PRESIDENCIA.—Real orden autorizando á todas las
autoridades y corporaciones dependientes del Esta-
do, para que presten su auxilio á la celebración del
próximo centenario del inmortal poeta dramático
D. Pedro Calderon de la Barca, iniciado por la aso-
ciación de Escritores y Artistas.

ULTRAMAR.—Real decreto concediendo el título de
ciudad á la villa de Cienfuegos, de la provincia de
Santa Clara (isla de Cuba).

Otro nombrado para que desempeñe el cargo de
gobernador de Fernando Póo y sus dependencias al
jefe de la estación naval del golfo de Guinea, tenien-
te de navio de primera clase D. José Montes de Oca.

Otros disponiendo cese, por reforma, en el cargo
de rector de la Universidad de la Habana, D. Nico-
lás José Gutiérrez; y nombrando para desempeñar
dicho cargo al catedrático de término de aquella es-
cuela D. Fernando Gonzalez del Valle.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Caja de Depósitos.—Esta
dirección general ha acordado los pagos que se
expresan á continuación para el día 13 del corriente,
de diez á dos de la tarde:

Resguardos al portador no depositados.—Sorteo
de 30 de Junio de 1880, carpetas números 349 á 351
de 5 falamosito.

Intereses de resguardos al portador no deposita-
dos.—Primer semestre de 1877, carpeta núm. 1553 de
señalamiento.—Primer semestre de 1878, carpeta
núm. 1200 de id.—Segundo semestre de 1878, carpeta
núm. 1123 de id.—Primer semestre de 1879, carpeta
núm. 1047 de id.—Segundo semestre de 1879, carpeta
núm. 899 de id.—Primer semestre de 1880, carpetas
números 776 á 779 de idem.

MADRID AL DIA

Dice La Correspondencia de París:

«Se ha hablado estos días de visitas y conferen-
cias celebradas entre el Sr. Ruiz Zorrilla y el presi-
dente de la Cámara, Sr. Gambetta. Se habla conti-
nuamente de maquinaciones y manejos en España
del partido que representa el Sr. Ruiz Zorrilla, á
quien se le considera además estrechamente rela-
cionado con los socialistas de Europa.

La causa que representa el ex-ministro de don
Amadeo, es puramente política, y no creemos de
ninguna manera, que se una al movimiento socialis-
ta de Europa; primero, porque no son esas las ideas
que representa su partido; y segundo, porque no
solo no está en relación con los jefes, sino que ni
siquiera conoce á los de París.»

Ha sido nombrado ordenador de pagos de la
provincia marítima de Santiago de Cuba, el
contador de navio D. Santiago Anrich.

En breve saldrá para Ayamonte y Cartage-
na el capitán de fragata D. Patricio Aguirre,
comisionado por el gobierno para arreglar las
cuestiones sobre pesca pendientes con Portu-
gal.

S. M. la reina Victoria ha desistido de su
proyectado viaje á Alemania con objeto de
asistir al enlace del príncipe Guillermo de
Prusia con la princesa Scheleswig-Holstein. El
príncipe de Gales es el que representará en la
ceremonia á su soberana y madre, dete-
niéndose algunos días en París, á su regreso
de Berlín.

Ayer á las tres de la tarde se promovió en
el Coso de Zaragoza una fuerte escándalo á
consecuencia de haber faltado de palabra y
obra á un agente de la autoridad un oficial
del regimiento de lanceros de guarnición en
aquella ciudad. El promovedor del alboroto
fué detenido y encerrado en el Casino, interin
se daba cuenta del hecho á las autoridades
respectivas, á fin de evitar la aglomeración
de gentes que los rodeaba y que se reunió á la
puerta del Casino.

Reunidos en el expresado punto el capitán
general y gobernador civil, después de ente-
rarse del suceso, entregaron al delincuente á
la autoridad judicial, que empezó á instruir
la correspondiente causa, y que dispuso de
la traslación del oficial referido al gobierno de
provincia, sin que esta resolución haya dado
lugar á conflicto alguno entre la autoridad
civil y militar.

La Integridad de la Patria dice que por la
presidencia del Consejo de ministros se ha pa-
sado una real orden al ministerio de la Gober-
nación para que pida al ayuntamiento de esta
corte el expedite relativo á la Exposición
Hispano-Colonial.

La Gaceta de hoy publica una real orden au-
torizando á todas las autoridades y corpora-
ciones dependientes del Estado para que pre-
sten su auxilio á la celebración del próximo
centenario del inmortal poeta dramático, don
Pedro Calderon de la Barca, iniciado por la
Asociación de Escritores y Artistas.

El ayuntamiento de Leon ha solicitado de

la dirección general de Establecimientos pe-
nales, autorización para levantar un emprés-
tito de 25.000 pesetas á fin de atender á las
obras de la cárcel de aquella ciudad.

Dicho centro devolverá mañana la solicitud
del ayuntamiento sin resolución alguna, ma-
nifestando que el asunto compete á la dipu-
tación provincial de Leon.

El gobernador civil de la provincia ha im-
puesto las multas de 500 y 250 pesetas á la
compañía del ferro-carril del Norte por retra-
so en la llegada de trenes á esta capital.

Anoche se celebró en el Bolsin, bajo la pre-
sidencia de D. Roman Lúa, la junta general
ordinaria correspondiente al año actual. El
secretario, Sr. Corral, leyó la Memoria del
ejercicio corriente y presentó las cuentas. Se
reeligió la junta directiva, renovándole la
autorización concedida para buscar un local
más conveniente.

Asimismo se acordó expedir tarjetas de
transentes valederas por un mes, á favor de
los negociantes de provincias ó del extranjero
que deseen obtenerla, mediante el pago de la
cuota correspondiente. Han quedado, pues,
abolidas las autorizaciones gratis, valederas
por ocho días, que hasta aquí se han venido
concediendo.

La Sociedad madrileña protectora de los
animales y de las plantas, ha organizado unos
concursos anuales. El primero se celebrará en
el presente año y alcanzarán premios las me-
joras obras que se presenten y que desmenuen
los siguientes temas:

Obras originales.—1.º Historia, ventajas y
servicios prestados por las Sociedades protec-
toras.—2.º Beneficios de las aves insectívoras.
—3.º Utilidad que los animales y las plantas
en general reportan al hombre.

Obras traducidas.—1.ª Cartilla del maestro
de escuela.—2.ª Manual del carretero y del co-
chero.

El plazo para la admision de trabajos ter-
mina el día 31 del corriente.

Noticias que tiene El Liberal sobre un posi-
ble cambio de gobierno.

«En el trascurso de muy pocos días—escribo—se
ha operado una transformación importante en la ac-
titud y en las opiniones de los fusionistas, particu-
larmente en los amigos íntimos del general Martí-
nez Campos.

Señalamos un hecho indudable; no se trata de
una simple observación, ni mucho menos de una
fantasía.

Personas de alta significación, que no figuran en
el fusionismo, entre ellas una que dentro de pocos
días ocupará un elevado puesto, tienen el convencimien-
to de que han variado notablemente las circun-
stancias en favor de los liberales dinásticos, y de que
se aproxima el momento en que termine su misión
la política conservadora.»

En estas cosas, toda precaucion es poca, si
bien es verdad que en algunos lados de la fusión
ha vuelto á retoñar un poco la esperanza.

Dice El Imparcial:

«El Sr. Balaguer visitó ayer á su amigo el señor
Sagasta, con el cual conferenció sobre la actitud de
sus amigos políticos de provincias. Explicó en un
punto de vista en las actuales circunstancias, y el efecto
que sus discursos han producido. El Sr. Balaguer
atribuye este efecto á que las opiniones que ha emi-
tido forman el ideal constante de todos sus correla-
cionarios.»

Noticias semejantes tiene y da también
nuestro colega El Globo.

Segun El Globo, en una conferencia recién-
mente celebrada entre los Sres. Cánovas y
y Silveira (D. Francisco) expuso este punto en
que se había fijado para redactar la contesta-
ción y en sostener el debate, y debieron ser
tales, que el Sr. Cánovas no pudo por menos
de manifestar su disonimiento, y que sobre
ellos y otros que indicó el señor presidente
del Consejo discutieron ampliamente, sin que
pudieran llegar á ponerse de acuerdo; pero
sin que esto acuse un disonimiento político
en lo esencial.

Se añade que con tal motivo, que serian
candidatos para presidir la comision de Men-
saje á los Sres. Moreno Nieto ó marqués de
Cabra.

El Imparcial añade, mejor dicho, repite, que
el disonimiento estriba en que á juicio del
Sr. Silveira no deben ya prolongarse mucho
los días del partido gobernante.

TELEGRAMAS

AGENCIA FABRÁ.

PARIS 10.—Segun el periódico El Tiempo, el ex-
general carlista D. Carlos Boet, se propone llevar á
D. Carlos ante el tribunal del Sena en reclamación
de 50.000 francos por daños y perjuicios.

Senado.—Se aprueba el proyecto de ley referente
á la enseñanza secundaria de las jóvenes.

El tribunal del Sena se ha declarado competente
para entender en las reclamaciones de los dominicos
y otros religiosos sobre reintegro de respectivos do-
micilios.

LONDRES 11.—El Standard en su edicion de esta
mañana dice que su corresponsal en Atenas celebró
una conferencia con el presidente del Consejo de mi-
nistros Sr. Comandouros, en la cual declaró éste
que consideraba de todo punto imposible que las
negociaciones entre el gobierno helénico y la Puerta
diesen resultado alguno.

El Daily News publica un despacho anunciando
que el general turco Dervish-Bajá que mandaba las
fuerzas otomanas delante de Dulcino, ha recibido la
orden de dirigirse á Tesalia para ponerse al frente
del ejército de observación que se ha formado en
aquel país.

PARIS 11.—A pesar de las gestiones que se han
hecho hasta ahora para conseguir que pase en el
Senado el proyecto de ley suprimiendo la inamovi-
lidad judicial, la mayoría de la alta Cámara se
muestra completamente hostil al proyecto.

De los nueve individuos que componen la comi-
sion que entiende en dicho asunto, seis han mani-
festado que lo rechazaban energicamente, y los tres
restantes lo defienden con alguna tibieza.

DUBLIN 11.—Mañana continuarán los meetings
en Irlanda para seguir tratando la cuestión agraria
y organizar la resistencia contra el pago de los ar-
rendamientos.

BERLIN 11.—La emperatriz de Alemania recibió
ayer á la condesa de Benomst, esposa del represen-
tante de España en esta corte.

ROMA 10.—Cámara de diputados.—Se aprueba el
presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros.

sible elevar la legacion de Italia en Madrid al rango
de embajada.

Estado del tiempo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

La depresion barométrica que existía en el Nor-
te de Europa, ha avanzado hacia el Este, así como ha
extendido su influencia hacia el Sur; el barómetro ha
bajado 19 mm. en Riga. Las presiones han aumentado
en Francia á Irlanda; la isóbara máxima (780) pasa
por las costas occidentales de Francia y atravesa
la Península Ibérica. Los vientos giran en ge-
neral hacia el NO.; son fuertes en las Islas Británi-
cas, Dinamarca y Noruega. Frios intensos en
Rusia.

Aunque en la Península continúan altas las pre-
siones, sin embargo se señala una pequeña baja, es-
pecialmente en las costas de Levante.

Máximas presiones (782-778) en Valladolid, Ciu-
dad-Real, Burgos, Madrid y Bilbao. Mínimas (768)
en Barcelona y Palma. Lluvia en San Sebastian y
Vitoria. La temperatura ha mejorado. Máxima 14
grados en Tarifa. Mínima, cero grados en Vallado-
lid. Predominan los vientos del primer cuadrante.
Cielo en general despejado. La mar agitada en Bil-
bao, Cádiz y Cartagena.

Temperatura máxima ayer en Madrid, 14 grados.
Mínima, cero.

EDICION DE LA NOCHE.

El Panorama nacional.

Esta tarde, como habíamos anunciado, han
visitado los representantes de la prensa el
panorama que representa la batalla de Tetuan,
siendo obsequiados por la empresa con un
delicado lunch.

El edificio, construido en poco más de tres
meses, tiene la solidez y elegancia que caracte-
riza las construcciones modernas.

Un vestibulo con techo y columnas de hier-
ro, de la fábrica del Sr. Girona, de Barcelona,
da ingreso al edificio, pasando luego por un
pasillo poco alumbrado, donde se toma la
escalera de caracol que conduce a la plata-
forma situada en el centro del edificio. La cir-
cunferencia del mismo lo ocupa el gran lienzo,
pintado por el Sr. Castellani en el espacio
de dos meses.

El panorama representa el momento decisivo
en que por efecto de la resistencia que ofrecían
los moros, favorecidos por las condicio-
nes especiales del terreno, consideran oportuno
nuestros generales animar á las tropas
dándoles ejemplo de ardor y valentía.

Al llegar á la plataforma, el espectador ocupa
el centro del campamento marroquí de Muley-
Ahmed y vé llegar hacia él las tropas españo-
las persiguiendo de cerca al enemigo, cuyas
posiciones corona simultáneamente. Enfrente
tiene el mar, Tetuan á su espalda, á la dere-
cha el río Martín y á la izquierda la torre de
Geleli y la Casa Blanca.

Desde luego se percibe al general O'Donnell
á caballo, dictando sus órdenes al enton-
ces comandante Ruiz Dana con el coronel Jo-
vellar al otro lado.

A la derecha el general Ros, de Olano, dirige
el movimiento de la primera division man-
dada por el general Turon, cuyos soldados
penetran por distintos puntos en las trin-
cheras.

El general Prim á la izquierda del espec-
tador, ataca las trincheras que franquea á
caballo, rodeado de voluntarios catalanes y
de soldados de infantería, formando confuso
tropol con los enemigos y sosteniendo cuerpo
á cuerpo una lucha encarnizada.

D. Enrique O'Donnell apoya energicamente
el ataque de su jefe el general Prim, para di-
rigirse luego con sus fuerzas al campamento
de Muley Abbas en la torre de Geleli, que los
moros abandonan precipitadamente.

En vano intenta Muley-Ahmed con energico
ademán detener la fuga de sus soldados que
huyen desparvidos ante las aguerridas huestes
de Prim, abandonando la Casa Blanca.
Llenos de pavor desoyen su mandato, dejando
en poder de nuestras tropas victoriosas el
campamento con 800 tiendas, ocho cañones,
armas, municiones, camellos, caballos y ba-
gajes. En el fondo, hacia Tetuan, el sultán de
Marruecos rodeado de su guardia, contempla
consternado la derrota de su numeroso ejér-
cito.

Hacia la izquierda numerosas fuerzas ene-
migas, bajando á la vez de la torre de Geleli,
amagan atacar nuestra derecha con sus in-
fantes y 3.000 ginetes; pero la brigada de lan-
ceros del brigadier conde de Valmaseda, car-
ga sobre el enemigo poniéndolo en precipita-
da fuga.

Durante la marcha del ejército español, los
enemigos han amenazado atacar la retaguar-
dia, pero el general O'Donnell, sin detenerse,
ha destacado hacia Tetuan dos batallones del
tercer cuerpo de las órdenes del general Mac-
kenza, quien adelantando rápidamente á lo
largo del río Martín, protegido por la briga-
da de coraceros del general Gallano, rechaza
al enemigo sobre la plaza después de breve
lucha, y paraliza sus esfuerzos durante todo
el día.

Esto en cuanto á la disposicion del Panora-
ma y el hecho de armas que su pintura nos
recuerda.

Respecto del aspecto que ofrece y de la eje-
cucion de la obra, daremos nuestra opinion
en cuatro líneas.

El conjunto es agradable, tiene color local
y está á trozos muy bien pintado. El primer
término es algo fofo de dibujo, pero fresco de
color y con bastante impresion del natural.
Hay detalles llenos de verdad y que producen
gran efecto: varios caseríos y tiendas de cam-
paña, un charco de agua y algunos árboles
despedazados por la artillería, son quizás los
que más agradan.

Los dos puntos que atraen la atencion son
el grupo del general Prim con los catalanes y
el desorden que reina en el campamento mar-
roquí: ambos están bien comprendidos y ex-
presados, á pesar de faltar grandeza en la
figura del héroe de los Castillejos, que, como
todas las de primer término, se resiente de
los descuidos del lápiz.

La línea divisoria que separa lo real de lo
pintado, y que debiera quedar inadvertido
para el espectador, se nota en algunos puntos
con sobrada prontitud. En cambio el fondo y
todos los últimos términos dan idea exacta de

aquellos campos africanos, yerros, abrasados por el sol y regados apenas por riachuelos tísicos.

En suma, y aparte de algun pequeño lunar, el *Panorama* es digno de visitarse, y proporcionará a la empresa que lo ha construido buenos resultados.

Para los que presenciaron la batalla de Tetuan, la pintura del Sr. Castellani será un recuerdo conmovedor; los que solo de oídas la conocen, podrán, en cierto modo, hablar de ella como si la hubieran visto.

Confirmando lo que decimos en otro lugar, el *Diario de Avisos de Zaragoza* hoy recibido, dice que han surgido ciertas diferencias entre las autoridades civil y militar de aquella provincia, a consecuencia de un fuerte escándalo promovido en la vía pública entre un alférez de lanceros del Rey y dos agentes municipales.

Sobre los últimos incidentes del Campo de Gibraltar, dicen hoy los periódicos de Andalucía:

«La opinión pública en aquella ciudad está justamente alarmada, según añade el colega, que interpretándola con vehemencia, reclama el concurso de la prensa independiente para pedir que cesen tales conflictos y que sean premiados los soldados del regimiento de Soria Manuel Fernandez Ocaña e Ignacio Blanco Garcia, que en distintas ocasiones han sostenido bizarramente el honor de las armas y el decoro patrio ante las fuerzas británicas, conservando su puesto con valor y la consigna con el desdén de su vida.»

Entre tanto, el cónsul y el vice-cónsul de España en Gibraltar han visitado al comandante general del Campo con fines que han dado margen a muchos comentarios, así como la llegada a Algeciras del mayor general del ejército inglés, y la autoridad militar de España forma expediente en vista del último conflicto.»

Del Pirineo se reciben noticias desconsoladoras de la creciente emigración al extranjero a causa del hambre y miseria que se sientan en varias provincias de España.

De La Correspondencia:

«Se dijo anoche en los círculos políticos que el señor conde de Balmaseda será nombrado segundo vicepresidente del Senado.»

Este es uno de tantos rumores que necesitan confirmación.»

Esta tarde han visto al presidente del Consejo, conferenciando con él, los señores ministros de Gobernación y de Marina, el alcalde, presidente de la diputación provincial de Madrid y el Nuncio de Su Santidad.

El señor marqués de Novaliches visitará mañana el colegio de huérfanos de Guadalajara. El Sr. Cánovas no podrá acompañarle, como se había dicho, por tener que asistir al banquete que los ingenieros agrónomos darán mañana a las doce y media en la Moncloa.

Para separar las direcciones de Instrucción pública y de Agricultura, Industria y Comercio, en el ministerio de Fomento, se han suprimido: una plaza de 26.000 rs., otra de 10.000, dos subalternas y una de ordenanzas; las cuales, unidas al sueldo que el señor Vicuña disfrutaba como catedrático, hacen el total de 50.000 rs., asignados a dicho señor como Director de Agricultura.

Hoy han llegado a Madrid en el correo de Valencia, D. Víctor Castañeda; en el de Zaragoza, D. Pascual Menchez, propietario del manicomio de Barcelona, y en el expreso del Norte el señor duque de Fernan-Nuñez.

Esta mañana ha sido recibida por el ministro de Hacienda una comisión de los industriales azucareros de las provincias de Levante para tratar de prorogar el concierto hecho con el Estado, como medio de satisfacer el impuesto.

El Sr. Cos-Gayon, despues de escuchar a los comisionados, manifestó que era necesario aumentar la cantidad de siete millones de pesetas, que se estipuló cuando se hizo el convenio, porque, según los datos de las Admi-

nistraciones económicas, la producción es mucho mayor.

La comisión quedó en remitir al ministro nota de una proposición, y si no es aceptada, el impuesto será cobrado directamente por la Hacienda con la debida intervención.

Segun el *Diario de San Sebastian*, el cónsul francés allí residente se ha dirigido al gobernador civil de Guipúzcoa, a fin de que se sirva adoptar medidas encaminadas a que todos los desertores franceses que se encuentran en aquella provincia, sean internados del lado acá del Ebro.

Hoy ha estado en Palacio y ofrecido sus respetos a los reyes y a la infanta Isabel, el señor marqués de Mirasol.

Los diputados y senadores de Salamanca han visto esta tarde al señor ministro de la Gobernación para hablarle sobre las ternas de aquella comisión provincial.

BALANCE DEL DIA

Suceso preferente. La escena a la puerta de la contaduría del teatro Real.

Actores: Un matrimonio encajonado en su coche y el Pájaro.

—¿A cómo va el papel?

—A 30 duros, señorito.

—¿No te lo dije? Mira, si te parece, vendremos otro día.

—Hombre, ya que hemos venido... Además, todo Madrid estará esta noche en el teatro... y luego, ¿quién me responde que este público, que es tan caprichoso, no haga esta noche algun disparate? Ofrecéle 25.

—¿Pero no conoces que es una locura que nos gastemos 50 duros por oír una noche a la Patti?

—Se me ocurre un plan. El alcalde del pueblo en que pasamos el verano y donde tienes aquella pequeña propiedad, nos ha prometido rebajar la contribución; de aquí sale un pellizco. Despues ¿qué necesidad tenemos de poner la estufa en los pasillos, cuando apenas paramos en casa? Por último, se suprimen los periódicos, que me cuestan mensualmente una barbaridad, y ya está arreglado todo. Con *La Correspondencia* tenemos bastante... Ofrecéle 26.

—¿Diga Vd., Sr. de Pájaro, Vd. cree que tendremos esta noche algun escándalo, y que las señoras podrán venir...

—No seas pútna, y paga. Lo esencial es entrar, que despues, ya saldremos como podamos.

¿Qué les parece a Vds.?

Pocos temas nuevos.

La noticia misteriosa que da esta mañana *El Liberal*, en que intervienen dos personajes, el uno moderado histórico, y el otro conservador-liberal, con gran asiento en el Senado, si no lo hemos entendido mal, para convenir ambos en que los tiempos apocalípticos se aproximan, es decir, que se aparea la entrada de la fusión, como realmente evacuadas las citas, corresponden los testimonios, ha animado un poco los círculos políticos de oposición.

En cuanto a los ministeriales, ó no saben lo que pasa, ó si lo saben, le dan muy poca importancia a las referencias.

Las palabras de Felipe V a Clemente XI, que van en primera plana, no nos parece que cuadran mal en todo esto.

Un pequeño *quid pro quo* ha habido en la noticia esta mañana dada por algunos periódicos sobre una conferencia ayer celebrada entre los Sres. Cánovas y Silvela. La conferencia existió, pero fué con el Sr. Romero Robledo.

Insistes en creer despues de esta conferencia, que el Sr. Silvela no presidirá la comisión

de Mensaje, plaza reservada, según todas las probabilidades, al Sr. Moreno Nieto.

No obstante la negativa de *La Correspondencia*, lo de dividir la legislación en dos periodos tiene fundamento, y es casi seguro que se realizará el anuncio en la forma y para los fines que ayer ya digimos.

En lo que *La Correspondencia* ha tenido oído más fino—si bien desde su punto de vista nos parece que ha cometido una indiscreción—es, en lo que esta mañana dice sobre la posibilidad de que se reserve una vicepresidencia en el Senado al señor conde de Balmaseda.

Pero ya que *La Correspondencia* lo ha dicho, ruede la bola.

Otra noticia nueva y gorda.

El general Jovellar ha presentado esta tarde la dimisión de su cargo de presidente de la Junta consultiva de Guerra.

Este nublado lo estábamos nosotros viendo venir desde la tarde en que conferenciaron los Sres. Cánovas y general Balmaseda.

El Consejo de Sanidad se ha reunido hoy de improviso, a consecuencia de haber llegado a Málaga el barco *Anas Salas*, procedente de Sanama, si no hemos entendido mal, con paciente súaica y resquicios de fiebre amarilla. Este barco había estado en Mahon donde tampoco fué admitido, si bien los médicos dieron una certificación que no calificamos por ignorar el suceso.

Pues bien; el Consejo ha consultado al ministro que no se permita la entrada del barco y que se erija la responsabilidad al capitán y a los médicos que han podido intervenir en su registro.

Parece que la Necrópolis va de veras. Mañana se trasladarán a los terrenos donde ha de levantarse, el señor alcalde con la comisión respectiva, el profesor químico del ayuntamiento y unos cuantos operarios inteligentes, todo con el objeto de echar las líneas convenientes.

Hoy se ha dicho que se había puesto en conocimiento del gobierno civil de esta provincia el propósito de celebrar un banquete el jueves próximo en honor de las ideas democráticas. Parece que las adhesiones a este banquete pasan de 150. Concurran a él jóvenes escritores, periodistas, abogados, profesores y socios del Ateneo, y comerciantes muy conocidos, procedentes de los diversos grupos de la democracia. Suscriben la nota en que se da cuenta de este pensamiento los Sres. Serrano Fatigati, Pulido, Reus, García Alonso, Pacheco y Moya.

Hemos oído tambien que si se obtiene el permiso, a este banquete sucederá otro de demócratas más avanzados, y en el uno y en el otro hay el propósito de tronar un poco contra los jefes históricos de los partidos.

Menos mal, si hubiera cabezas nuevas de que echar mano. ¿Las hay?...

Ninguna otra cosa de particular.

A juzgar por un telegrama de Berlin, han vuelto a romperse las negociaciones entre el Vaticano y aquel gobierno.

El correo de Cuba del día 25 del mes pasado ha llegado a Cádiz hoy.

Segue en la Bolsa el movimiento de alza.

BERLIN 11.—El gobierno declaró en la Cámara de los diputados que deploraba que no hubiesen tenido resultado hasta ahora las tentativas hechas para una conciliación entre el Estado y la Iglesia.

Añadió que no era responsable del fracaso de estas tentativas, y que apesar de esto aplicaría con moderación las leyes eclesiásticas.

Las católicas presentarán en breve un proyecto favorable al clero.

VIENA 11.—Las correspondencias de Atenas consideran muy difícil la situación financiera de aquel país, en vista de las dificultades con que

tropieza en el extranjero la celebración de un empréstito destinado a los gastos de la guerra.

El gobierno está negociando, por de pronto, un anticipo con el Banco de Grecia.

MARSELLA 11.—El vapor *Victoria*, de la línea española, de navegación a Filipinas de Olan, Larinaga y Compañía, salió de Añen el 7 del corriente.

El *Aurora*, de la misma empresa, pasó por Punta Galés el mismo día.

CADIZ 11.—Esta mañana ha llegado a este puerto sin novedad el vapor correo *Cádiz*, procedente de la Habana.

PARIS 11.—Mañana por la noche tendrá lugar una gran recepción en el palacio de la reina Isabel.

DUBLIN 11.—Dos terratenientes han recibido dos tiros por haber pagado el arrendamiento de las tierras a lord Hurgan.

Lean ustedes.

Hé aquí una nueva prueba de la eficacia del *Jarabe* y de la *Pasta de Savia del Pino marítimo de Lagasse*, farmacéutico de Burdeos, tan justamente apreciados en los resfriados, bronquitis, gripe.

«Con su uso, dice el Dr. KEREDAN, de Burdeos, se ven cesar las espectoraciones sanguinolentas, las toses más persistentes, la opresión, los dolores de pecho, la alteración de la voz y todo estado febril. El apetito se hace más vivo, la digestión más fácil, los enfermos, en una palabra, se ven volver a la vida.»—(*Revista Médica de Paris*.)

En atención a las numerosas falsificaciones é imitaciones, exijase la firma de Lagasse, la marca de fábrica de GRIMAULT y C.^a y el sello del gobierno francés.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 11. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO' and 'CORPORACIONES CIVILES'. Includes entries like 'Carreteras Abril', 'Id. de Agosto', 'Id. de Marzo', 'Id. de Julio', 'Obras públicas', 'Res. de la C. de D.', 'Personal', 'Munic. de Madrid', 'Sisa del Ayuntamiento', 'BANCO Y SOCIEDADES DE CRÉDITO', 'Banco de España', 'Idem Hipotecario', 'Ceds. H. al 7 0/0', 'Id. id. al 6 0/0', 'Billetes H. 6 0/0', 'Acciones B. H. O.', 'Emprést. cubano', 'Tramvia de E. M.', 'Obligac. de id.', 'Bolsin: A las cuatro: 3 por 100 interior, 22'07 1/2', 'operaciones fin mes, más bien papel, y dinero claro a 22'05. Amortizable al 2 por 100, 42'55 dinero al centado, y 32'65 a fin de mes.'

Resumen.

Continúa la mayor animación en cambios y negocios que venimos indicando en estos últimos días.

El empréstito de Cuba que había descendido algunos céntimos, se ha repuesto hoy, cotizándose a 94'70; 80; 85; 95 y 90.

Cuñes.

Santos de mañana.—Domingo III de Adviento.—Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico, San Hermógenes y San Donato, mártires.

Funciones para mañana.

TEATRO ESPAÑOL.—79.º de noche.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—La muerte en los labios.—Atanociecer.

A las cuatro y media.—La muerte en los labios.—El pago de la carta.

COMEDIA.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—Inocencia.—La esquina del Suizo.

A las cuatro y media.—La primera cura.—El lucero del alba.

Imprenta de Diego Valero, San Marcos, 26, bajo.

11 Dbre) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 77)

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

trado palabras para deciros que os he engañado, pero no las encontraré para deciros cuánto os amo.»

Rosamond había leído hasta allí y trató de leer la primera firma «Rosamond Treverton.» Artículo débilmente las dos primeras sílabas de aquel nombre tan familiar a su oído, aquel nombre que su marido pronunciaba a todas horas y quiso pronunciar la tercera, pero el esfuerzo es en vano; le faltó la voz.

Todos los recuerdos sagrados del hogar doméstico que aquella letra había venido a profanar, parecieron arrancados a la vez, destrozando todas las fibras de su corazón. Exhalando un débil grito, dejó caer el librazo en la mesa y ocultó el rostro entre sus manos.

Ella no oyó nada, no tuvo conocimiento de nada hasta que sintió un ligero roce en el hombro... el contacto de una mano que temblaba. Todos los latidos de su corazón respondieron a aquel llamamiento.

Rosamond levantó la vista.

Su marido se había aproximado a la mesa a tientas; algunas lágrimas brillaban en sus ojos; cuando ella se levantó, los brazos de Leonard se abrieron y la envolvieron estrechamente.

—Querida Rosamond, venid aquí, yo os consolaré.

LIBRO VI.

CAPÍTULO PRIMERO.

EL TIO JOSEPH.

Había pasado el día y la noche, había amanecido la luz del nuevo día, y todavía no se

encontraban los esposos con calma para hablar del secreto y de los deberes que les imponía su descubrimiento.

La primera pregunta de Leonard fué enterarse de por qué conocía Rosamond la letra de mistress Treverton, a lo cual contestó que cuando murió el capitán pasaron a su poder todas las cartas que le había escrito su esposa, y por esa razón estaba segura de que aquella letra pertenecía a la esposa del capitán.

La segunda tuvo por objeto enterarse de que el cuerpo de la carta, la segunda firma y la especie de postdata que había, era de una misma persona. Al decir esto a su esposo, Rosamond no olvidó decirle que el día anterior le había faltado la fuerza para terminar la lectura y que la postdata era de gran importancia.

Sentada junto a él y como en los días más venturosos de su luna de miel leyó las siguientes líneas:

«Si alguna vez llega a ser descubierto este papel (y ruego a Dios con todo mi corazón que no suceda) quiero hacer constar que he tomado la resolución de ocultarlo porque no me atrevo a entregárselo a mi amo, que es a quien va dirigido. Al obrar así, por más que mi conducta no sea lo que me ordenó mi ama, no faltó al juramento solemne que me hizo prestar mi ama en su lecho de muerte. El juramento me obligaba a no destruir la carta ni llevármela conmigo si abandonaba la casa; yo no he hecho ni una ni otra cosa: mi objeto es esconderla en un sitio donde sea difícil encontrarla y todo el mal que pueda causar su ocultación recaerá sobre mí, únicamente sobre mí. A los demás no perjudico ocultándola, porque su dicha depende de la ignorancia de este secreto.»

—Ahora ya no es posible dudar—dijo Leonard, cuando su esposa hubo terminado la lectura—mistress Jazeph, Sarah Leeson y la enfermera son una misma persona.

—¡Pobre criatura!—dijo Rosamond suspi-

pirando profundamente mientras dejaba la carta sobre la mesa.—Ya sabemos ahora, por qué recomendaba tanto que no entrase en el cuarto de los Mirtos. Quién puede decir lo que ella habrá sufrido el día que se aproximó a mi cabecera sin poder decir quién era. ¡Oh! qué daría yo por no haber tratado tan ligeramente... no puedo conformarme con haberla tratado como se trata a una sirvienta... y lo peor es que ahora mismo, cuando pienso en ella, no puedo pensar como debe hacerlo una hija en su madre. ¿Cómo le haríamos saber que conozco el secreto? ¿cómo...

Al decir esto se acordó de la mancha que le imponía su nacimiento y del nombre que le había dado su marido.

—¿Por qué no concluis?—le preguntó Leonard.

—Tenía miedo...—y la frase volvió a quedar sin terminar.

—Tenías miedo—dijo él completando el pensamiento que ella no se atrevió a expresar—de que algunas palabras de piedad dirigidas a vuestra madre no hiriesen mi orgullo recordándome vuestro nacimiento... Rosamond, yo sería indigno de vuestra sinceridad si no os dijese que efectivamente este descubrimiento ha herido mi orgullo; yo tengo orgullo por mi nacimiento y por mi educación. En estos momentos en que os hablo, mi orgullo me dice que todo lo que me habeis leído puede ser mentira... pero sin embargo, por fuerte que sea ese sentimiento de orgullo todavía hay otro en mi corazón que es más fuerte que él.

Al decir esto buscó las manos de su mujer, cogió una entre las suyas y continuó:

—Desde el momento en que vos consagrasteis toda vuestra existencia a este pobre ciego, desde el momento en que tenéis derecho a todo mi reconocimiento y a todo mi amor, habeis ocupado en mi corazón un sitio del que no hay poder humano que os eche, ni aun un suceso como el que nos ocupa: y por más

que yo estime el rango de la jerarquía social yo sé que mi esposa, cualquiera que sea su procedencia, merece mayor elevación.

—¡Oh Lenny, Lenny! yo no quiero que me alabeis de ese modo si creéis que al casarme con vos he hecho algun sacrificio... yo no hubiera tenido por esposo a ese pobre ciego. Cuando leí la carta por primera vez, dudé que vuestro cariño resistiese a semejante prueba y tuve una horrible tentación alejándome de vos siendo así que debía entregaros inmediatamente la carta. Únicamente al veros con el oído atento hacia donde creiais oírme y al contemplaros en la ignorancia en que estábais de todo lo que sucedía en torno vuestro, fué cuando comprendí cuál era mi deber. La vista de mi pobre ciego me hizo destruir la carta. Aunque me hubiese costado la vida no hubiera abusado de la enfermedad que os estrega completamente a mi albedrío.

No puedo figurarme que la mujer más envilecida sea capaz de semejante baja y yo no tengo otro mérito que el haber cumplido con mi deber. Ayer decíais en el cuarto de los Mirtos que el único amigo que os había permanecido fiel, despues de haber perdido la vista, era vuestra mujer; ahora ya ha pasado el momento supremo y me servirá de gran consuelo el que mañana podais repetir lo que decíais ayer.

—Es verdad, Rosamond, ya ha pasado el momento más duro, pero no olvidemos que todavía tenemos que soportar grandes pruebas.

—¿Qué pruebas?

—Quizá creais que exagero al decir el valor que será necesario para hacer semejante sacrificio... para mí será sensible... será muy triste tener que iniciar a los extraños en el secreto.

Rosamond miró a su esposo asombrada.

—¿Y qué necesidad hay de revelárselo a nadie?—preguntó.

—Una vez que nos conste que esa carta es un documento verdadero, no podemos menos

Spécialité de Dragées pour Baptêmes

BONBONS, CHOCOLAT

Marrons & Fruits glacés

SEUGNOT

CONFISEUR

FOURNISSEUR DES BAPTÊMES DES ANCIENNES COURS DE FRANCE ET DE LA MAISON ROYALE D'ESPAGNE

PARIS

28, Rue du Bac, 28

PARIS

EXPÉDITION EN PROVINCE ET A L'ÉTRANGER

Fantaisies, Nouveautés pour le Jour de l'An

BOITES & COFFRETS RICHES

Petits-Fours p^r desserts et soirées

Albums

para retratos, los hay en todos tamaños, para toda clase de fotografías y á todos precios. Aquí hay Albums de 16 reales y también de 25 duros. Nosotros tenemos el surtido más completo que se conoce en España y los precios más baratos de Madrid. También tenemos Petacas, Carteras, Portamonedas, Libros de memoria y Devocionarios de Semana Santa. En la misma sección se realizan Pañuelos de hilo puro, á precio baratísimo.

IBO ESPARZA

34, Carrera de San Jerónimo, 34.

A LOS QUE SE RETRATAN

La única casa que cuenta con variados y grandes surtidos en marcos para cuadros y fotografías, desde los precios más económicos hasta los más elevados, es la de

HERNANDEZ

DESENGAÑO, 22 y 24.

Esta casa es un verdadero, conocido y acreditado centro artístico, donde están expuestos á la venta cuadros notables, de los más reputados artistas.

Se invita al público para que visite esta casa.

EXPOSICION PERMANENTE

PRESTAMOS: SE HACEN á las clases pasivas, empleados, militares y sobre rentas é hipoteca de fincas. Hay varias partidas á tipos diferentes. Colocacion de capitales con las mismas garantías por cuenta de los capitalistas. Unos y otros dirigirse con notas ó verbalmente al Jefe de la casa. —Silva, 40, pral. derecha.

PLAZA DE LAS CORTES 8

Primera casa establecida en Madrid con el título Centro de antigüedades Compra y venta de objetos artísticos.

Se venden botellas vacías. Huertas, 12, entresuelo.

AGENCIA DE ADUANAS

Charles Lensen, rue des Commercest, n.º 41, bis. en Bruselas. Agente de expedición de S. A. R. el señor Conde de Flandres, pide la representación ó el depósito de casas respetables que vendan productos de España, tales como frutas secas, conservas, aceites, vinos, etcétera.

TINTURA ÚNICA

Instantánea para la Barba (1 frasco), sin preparación ni lavado.

POMADA TÁNICA

para devolver á los Cabellos blancos su color primitivo. FILLIOL, 47, rue Vivienne, PARIS Depósito en Barcelona: CASANOVAS y C^a

RECOMENDAMOS

á todo el que necesite relojes, vea y compare nuestros surtidos, precios y condiciones de garantía con los de otros establecimientos.

Esta casa vende anualmente de 4.500 á 5.000 relojes. Los precios son de 4 á 1.000 duros. Tomenso surtido en Savenetos oro de ley para señ. ra. Preciosísimas Cadenas en idem.

BAZAR DE IBO ESPARZA

34, Carrera de San Jerónimo, 34.

SASTRERIA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO.

Calle del Arenal, 15, Madrid.

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

ALFOMBRAS.

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en Bruselas, moquetas, fieltros, cordellillos ingleses y alfombras de todas clases y tamaños. Esparteros, núm. 3.

LEÑAS Y CARBONES.

El antiguo y acreditado almacén de leñas y carbones de la Travesía de San Mateo, núm. 1, por derribo del local se ha trasladado á la inmediata calle de San Mateo, núm. 26, frente á la puerta del cuartel; y como los años anteriores, sigue la venta de la mejor leña de encina y excelentes carbones de todas clases, á precios arreglados.

CÁPSULAS Y GRAGEAS

De Bromuro de Acluarfor

del Doctor CLIN

Licenciado de la Facultad de Medicina de París.—PREMIO MONTYON. Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades del Cerebro, las Afecciones del Corazón, y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Anemia, Insomnio, Tos nerviosa, Espasmos, Palpitaciones, Coquele, Epilepsia, Histeria, Convulsiones, Vertigos, Vahidos, Aneurismos, Jaquecas, Enfermedades de la Vejiga, y de las Vías urinarias, y para calmar las excitaciones de todas clases. Desconfiar de las falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma de Clin y C^a y la Medalla del premio Montyon.

PRODUCTOS RESINOSOS

Aguares, colofonias, barnices, resinas, pez negra, etc. Los pedidos á Julio Touchard, fabricante en Valladolid. Panaderos 4.

A 4 REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él, se sabe la pasión que más domina, ó bien marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27, Los Tiroleses.

LOCAL NUEVO.

LIQUIDACION VERDAD

POR CESACION DE LA

CASA DE PEREDA.

3, MONTERA, 3.

Se liquidan todas las Toquillas de lana Sajona, clases superiores y gustos de última novedad con rebajas positivas de 20 á 30 por 100.

PRECIO FIJO.

EL BANDOLERISMO

ESTUDIO SOCIAL Y MEMORIAS HISTORICAS

por D. Julian de Zugasti.

Esta interesantísima obra consta de Introducción y Cuatro partes. Van publicadas la Introducción que consta de tres tomos y cuesta 9 pesetas.

Orígenes del bandolerismo (1.ª parte), tres tomos 9 pesetas.

Narraciones de secuestros (2.ª parte), cuatro tomos 12 pesetas.

Tipos y episodios (3.ª parte), con los retratos de los más famosos bandidos, admirablemente dibujados en París por el célebre Vierge (en prensa).

Se venden en las principales librerías, y en casa del autor, calle de San Pedro, núm. 1, cuarto tercero derecha. Los tomos sueltos á 3 pesetas.

OBRAS DE D. GASPAR NUÑEZ DE ARCE.

Coleccion de obras dramáticas escogidas, un 7.50

tomo de 250 páginas..... 4

Gritos del Combate, poesías..... 1

Un Idilio y una Elegía..... 1

La última lamentacion de lord Byron, poema..... 1

La Selva Oscura, poema..... 1

El Vértigo, poema..... 1

La Visión de Fray Martín, poema..... 1

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

Fosfato de Hierro soluble

DE

LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del D^r LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobacion unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- | | |
|----------------------------|---------------------------|
| La Anemia, | La Leucorrea, |
| La precocidad, | El desfallecimiento, |
| Las Calambres de estómago, | La debilidad, |
| El linfatismo, | Las afecciones nerviosas, |
| La Palidez, | El Enflaquecimiento. |

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris

8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

DR. GOÑI

especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curacion no cobrando lo estipulado hasta despues de curado.—Montera, 11, pral.

GASPAR, EDITORES

4, PRINCIPE, 4.—MADRID

OBRA NUEVA

DESDE LA TIMBA AL TIMO

NOVELA

POR A. DE SAN MARTIN

Un tomo en 8.º de unas 250 páginas

DOS PESETAS EN TODA ESPAÑA

A LA EXPOSICION DE PARIS

14, CARMEN, 14.

Esquina á la de la Salud.

Antes de comprar artículos de lencería, camisería, géneros e punto, pañolería, corbatas, paletós, croché para niños y quipos de novia, se recomiendan los surtidos que tiene esta importante y acreditada casa.

14.—CARMEN.—14.

NOVEDAD.

CARAMELOS NOUGATINES POMPA DOUR

á 8 pesetas kilo.

CONFITERIA DE PRAS'T

LAS COLONIAS. ARENAL, 8.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA

VAPORES-CORREOS FRANCESES

AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA,

PARA LOS ESTADOS-UNIDOS, LAS ANTILLAS, MÉJICO, GUAYANA, VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMÁ, AMÉRICA CENTRAL, ECUADOR, PERÚ, BOLIVIA, CHILE, CALIFORNIA, CHINA Y JAPON.

Salidas de Santander, los dias 22 y 26 de cada mes
 > Barcelona, > 30
 > Cádiz, > 3

RECIOS DESDE SANTANDER A LA HABANA, PUERTO-RICO Y MATAGUEZ.	PRECIOS DESDE LA HABANA, PUERTO-RICO Y MATAGUEZ A SANTANDER.
1.ª clase. (1.ª categoría) 900	1.ª clase. (1.ª categ.ª) 1000
2.ª > 800	2.ª > 850
3.ª > 700	3.ª > 750
Entrepuente... 250	Entrepuente. 350
6.ª clase. (puente)... 175	

Billetes de ida y vuelta valederos por un año, á precios reducidos. Para fletes, pasajes y más detalles, dirigirse á los señores Georges Polack y Compañía, banqueros.—Agentes generales: Preciados, 1, segundo, de once á cinco. (10 v.)

LECHE DE LAS NAVAS

Se sirve á domicilio completamente pura á 12 cuartos cuartillo.

35, Calle de la Libertad, 35.

Se reciben avisos calle del Correo, 4, ultramarinos y Serrano, 28, idem.

NAVIDADES.

- Tarrones de Jijona, Alicante y de Avellana.
- Peladillas de Alcoy.
- Chochos de Naranja.
- Bombones y dulces de Paris.
- Conservas y dulces de América.
- Dátiles de Barbería.
- Pasas de Málaga.

Completo surtido de Vinos de Champagne, Hungría, Bordeaux, Rhin, Oporto, Borgoña, Santa Cruz de Tenerife, Priorato, Malvasía de Sitjes, Jerez, Manzanilla, Málaga y Alicante.

Licores de las mejores marcas.

Patés de Foie-grás.—Jamones y lenguas trufadas.

17, Hileras, 17.—FEDERICO VIDAL.

MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería

CONSTRUCCION ESMERADA.

A. SANAHUJA-BARQUILLO